



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2023年9月30日 星期六 癸卯年八月十六 今日四版
总第16013期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

国务院办公厅印发《关于释放旅游消费潜力 推动旅游业高质量发展的若干措施》

新华社北京9月29日电 为深入贯彻落实习近平总书记关于文化和旅游工作的重要论述和中央政治局会议精神，国务院办公厅近日印发《关于释放旅游消费潜力推动旅游业高质量发展的若干措施》(以下简称《若干措施》)，旨在丰富优质旅游供给，释放旅游消费潜力，推动旅游业高质量发展，进一步满足人民群众美好生活需要，发挥旅游业对推动经济社会发展的重要作用。

《若干措施》从5个方面提出30条推动旅游业高质量发展的工作措施。一是加大优质旅游产品和服务供给，推进文化和旅游深度融合发展，实施美好生活度假休闲工程，实施体育旅游精品示范工程，开展乡村旅游提质增效行动，发

展生态旅游产品，拓展海洋旅游产品，优化旅游基础设施投入，盘活闲置旅游项目。二是激发旅游消费需求，改善旅游消费环境，完善消费惠民政策，调整优化景区管理，完善旅游交通服务，有序发展夜间经济，促进区域合作联动。三是加强入境旅游工作，实施入境旅游促进计划，优化签证和通关政策，恢复和增加国际航班，完善入境旅游服务，优化离境退税服务，发挥旅游贸易载体作用。四是提升行业综合能力，支持旅游企业发展，加强导游队伍建设，提升旅游服务质量，规范旅游市场秩序。五是保障措施方面，要健全旅游工作协调机制，强化政策保障，拓宽融资渠道，加强用地、人才保障，做好旅游安全监管，完善旅游统计制度。

习近平回信勉励中国人民公安大学在读英烈子女

以英雄的父亲为榜样 矢志不渝做党和人民的忠诚卫士

回信

中国人民公安大学在读英烈子女：

你们好！来信收到了，得知你们怀着对党的感恩之心，立志扛起父辈的旗帜，为守护平安中国贡献青春力量，我很欣慰。

维护国家和社会稳定，守护人民的幸福和安宁，是人民警察的神圣职责。你们的父辈勇于担当

当作为，甘于牺牲奉献，他们的精神永远值得铭记和发扬。希望你们以英雄的父亲为榜样，坚定理想信念，刻苦学习训练，努力练就报

国为民的过硬本领，矢志不渝做党和人民的忠诚卫士，为建设更高水平的平安中国不懈努力，为推进强国建设、民族复兴伟业积极贡献力量。

量。 中秋节、国庆节就要到了，请转达我对你们家人的问候，祝你们学业有成、实现梦想！

习近平

2023年9月28日
(新华社北京9月29日电)

新华社北京9月29日电 在中秋节、国庆节来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月28日给中国人民公安大学在读英烈子女回信，对他们提出殷切期望，向公安英烈的家人致以问候。

习近平在回信中说，得知你们怀着对党的感恩之心，立志扛起父辈的旗帜，为守护平安中国贡献青春力量，我很欣慰。

习近平强调，维护国家安全和

社会稳定，守护人民的幸福和安宁，是人民警察的神圣职责。你们的父辈勇于担当作为，甘于牺牲奉献，他们的精神永远值得铭记和发扬。希望你们以英雄的父亲为榜样，坚定理想信念，刻苦学习训练，努力练就报

国为民的过硬本领，矢志不渝做党和人民的忠诚卫士，为建设更高水平的平安中国不懈努力，为推进强国建设、民族复兴伟业积极贡献力量。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

坚定信心 奋勇前进

——习近平总书记庆祝中华人民共和国成立74周年招待会上的重要讲话令延安人民欢欣鼓舞

记者 谷端瑜 刘小艳 贺秋平 王静 杜音樵 白雪 通讯员 李陈洋 温巧莉

9月28日晚，庆祝中华人民共和国成立74周年招待会在人民大会堂举行。习近平总书记招待会上发表的重要讲话令延安人民欢欣鼓舞、信心百倍。大家纷纷表示，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，坚定信心，振奋精神，坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进。

“我在电视机前第一时间收看了习近平总书记庆祝中华人民共和国成立74周年招待会上的重要讲话，深深感受到作为一名中国人是何等幸福、何等自豪。”宝塔区麻洞川国有生态林场巡查队长折海龙说，“2018年，林场通过改革，各方面都有了很大变化，林区森林覆盖率越来越高，野生动物也逐渐增多，空气更清新了，生态环境变好了，人们的幸福指数更高了，林业人守林护林的决心更大了。我们将一如既往地守好每片林，护好每棵树，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的生态理念。”

时至中秋，红彤彤的苹果挂满枝头，走在黄龙县的果园，随处可见果农们忙碌的身影。黄龙县农广校高级农艺师杨鹏长年累月奔波在田间地头，每当接到群众的求助电话，他总是急忙赶到现场，诊脉开方，解决难题。

“习近平总书记到延安考察时，非常关心果农们苹果种植、收获和收入情况。在今天的国庆招待会上，总书记又提到了‘加大民生保障力度’，总书记总是把我们老百姓放在心上，让我内心感到无比振奋。”杨鹏说，“作为一线农业干部，我要继续学习先进知识和技术，充电加油、练好本领，做好群众产业指导工作，让咱老百姓的‘钱袋子’越来越鼓，日子越来越好。”

陕西交控集团西延分公司黄陵管理所党支部书记、所长王德伟说：“习近平总书记到延安考察时，更加坚定了我发展产业的信心，作为一名党员，今后我将继续带动周边村民一起将养殖产业做大做强，让他们的腰包也鼓起来。”

我们的前途一片光明。铿锵话语鼓舞人心，催人奋进。74年的辉煌历史已经写就，站在新的起点上，我们将继续努力，坚定信念、勇于担当，全心全意服务好延安人民和区域经济社会发展，为陕西交控集团‘十四五’末实现‘7783’战略目标不懈努力，为全力推动奋进中国式现代化新征程、谱写陕西高质量发展新篇章贡献交控力量。”

在吴起县吴起街道南沟村刘虎的林下养鸡场里，5000多只鸡正在树下悠闲地觅食。刘虎从2019年开始发展林下养殖，现在他的养殖场每天可以产1000多颗土鸡蛋。除此之外，他还种植了170多亩山地苹果。刘虎高兴地说：“现在在我家每年的纯收入大概是40多万元，听了习近平总书记的讲话，更加坚定了我发展产业的信心，作为一名党员，今后我将继续带动周边村民一起将养殖产业做大做强，让他们的腰包也鼓起来。”

金秋时节，延安的大地五彩斑斓，风吹麦浪，苹果飘香，农民脸上洋溢着丰收的喜悦。走进洛川县永乡镇堡子头村，连片的苹果园内，鲜红的苹果挂满枝头，香气四溢。果农杜民子的果园里热闹非凡，人们忙着采摘、选果、装箱。

认真收看电视上总书记的重要讲话后，杜民子深有感触，他说，习近平总书记一直把农民放在心上，总书记去年来延安考察时，称赞延安苹果“是最好的、最合适的产业，大有前途”。总书记的话自己牢牢记在心里，农民种好苹果，卖上好价，就能过好日子。杜民子的10亩苹果园建于2016年春季，主要种植嘎啦，今年是第八年。从新品种苗木种植、防雹网补贴，再到果园改造、技术支持，政府每年都会有不同程度的补助政策。“我们农民一定不辜负总书记的嘱托和期望，种好苹果，让苹果成为好的、最合适的产业。”杜民子坚定地说。

新华社西安9月23日电 (记者 贺占军 李浩 张斌)“妈妈，我留下来吧！”革命圣地延安，舞台剧《延安保育院》正在上演，一声稚嫩且充满力量的回答，引得在场观众潸然泪下。

几级台阶爆满的《延安保育院》讲述了烽火硝烟里“红色摇篮”的真实故事。前线将士将年幼子女留在了后方，为照顾这些孩子，延安保育院由此诞生。

菜地里拔草、摘果蔬、浇水……在大生产运动中，孩子们年龄虽小，却也纷纷投身劳动，养成了吃苦耐劳的品质，形成了劳动光荣的价值观念。

红色血脉，流淌不息。新时代的延安，又有一批“娃娃”在革命老区，以自己的方式，传承红色基因，讲述着革命岁月里的感人故事。

11岁的贺德彤身着整洁的校服，系着红领巾，一早就来到杨家岭革命旧址。站在人群中的贺德彤神态自若，落落大方，今天，她计划义务讲解4个小时。

不少人被这个“小娃娃”吸引，纷纷拿出手机拍摄记录，有人还竖起大拇指赞叹：“这个娃娃真棒！”

每到节假日，漫步于延安革命旧址，不时可见像贺德彤一样的小学生，在一处处旧址前，他们主动为游客义务讲解，被人们亲切地称作“小小讲解员”。

延安“小小讲解员”团队的创立可以追溯到20世纪90年代初。那时，延安在各中小学校选拔了一批优秀学生，成立“延安精神小小讲解团”，利用节假日到各革命旧址、纪念馆义务讲解中国共产党在延安时期的光辉历程。

讲、演、唱、跳、说，如今，“小小讲解员”们的讲解“技能包”越来越丰富，他们已成为革命老区弘扬延安精神的一道靓丽风景线。

延安是中国革命的圣地、新中国的摇篮，现存445处革命旧址，有30座革命主题博物馆，是全国革命旧址数量最多、时间跨度最长、内容最为丰富的城市。

“革命旧址是革命传统和综合能力最好的培育基地之一。”延安新新小学校长南志忠曾参与创建延安第一个革命旧址小小讲解团，并一直积极参与“小小讲解员”培训等工作。

“讲龄”4年的贺德彤有一个小本子，里面密密麻麻记满了听她讲解的游客签名，这让她很有成就感，还结交了不少朋友。今年暑假，来自重庆的王先生一家四口听了贺德彤的讲解后非常感动，道别时还邀请她到重庆做客。

侯梦对女儿贺德彤的变化颇有感触：“女儿过去很内向，人多的场合都不太敢说话，小脸憋得通红。”为了当好“小小讲解员”，贺德彤在家阅读了不少历史书籍，还经常拿着小话筒练习。

“你看她现在多大方、多自信。”侯梦看着正在为游客讲解的女儿满眼骄傲。

贺德彤则将自己的成长归因于“肚子里装了许多革命故事，脑袋里记了许多红色历史，心里也就有了底气。”

在今年一次语文考试中，贺德彤将作文纸的格子写得满满当当，因为条理清晰又有许多历史故事佐证观点，被老师当作范文，请她当着全班同学朗读。

童声嘹亮，薪火相传。30年来，延安全市文博单位面向中小学校已累计培训“小小讲解员”7000余人，讲解观众累计超60余万人次。

“他们中的许多人走上教师、医生等工作岗位后，还在继续传承延安精神。”南志忠说。

今年暑假，南志忠与一位已成长为大学老师的“小小讲解员”偶遇，在追忆了一番讲解经历后，当年的“小小讲解员”向南志忠吐露心声：“革命旧址的讲解点亮了我的初心，我现在正用延安精神继续点亮更多学生的初心。”

(参与采写：梁爱平 邹竞一)

备足文旅“大餐” 喜迎八方来客

——我市推出多彩文旅活动迎接中秋国庆假期

记者 贺秋平

庆中秋，迎国庆。为了迎接旅游黄金周，我市各县(市、区)、各旅游景区精心谋划，为游客提供更具互动性的体验项目，更多元化、多层次的旅游产品和更优质的配套服务，全力以赴满足游客多样化旅游需求。

家门口就有游玩好去处

金秋时节，秋高气爽，位于黄土高原的延安，层林尽染，瓜果飘香，正是一年中最美宜人的季节。

今年“双节”共8天假期，大众旅游度假、探亲团圆出行需求旺盛。为了营造浓厚的节日氛围，提供良好的旅游服务，我市各地精心推出一系列旅游活动，其中包括书香浓郁的阅读、知识讲座、主题展览、红色诵读等文化活动，喜庆热闹的丰收节、广场舞大赛、戏曲进乡村等文艺演出，还有节日氛围浓厚的中秋国庆专场演出，活动丰富多样，精彩纷呈。

9月27日，延安会展中心迎来“首秀”，“知味陕西·延安味道”美食文化节暨第十五届延安“十一”汽车展览会在延安会展中心A馆，本次车展有平行进口车、合资车、自主品牌车、新能源车、房车等，200多款车同台竞技，个别车型更是首次在延安登台亮相。“本次车展最大的亮点是各品牌厂家出台最大的促销让利政策，各个参展商也推出零利息、零首付，送保险、送装潢、送保养等优惠活动。”

精心推出旅游新产品

走进圣地河谷·金延安景区，映入眼帘的是各式各样的花艺造型，整个街区如同鲜花的海洋，百花的盛宴，引得游客纷纷驻足拍照打卡。

9月28日至10月6日，“月圆同庆山河美·盛世华诞百花香”2023年金延安首届花艺艺术节暨金秋旅游文化节将炫彩绽放，超多花艺造型点缀金延安景区，让游客沉浸式感受“人在花中游”的魅力。届时，将有百花园艺展、星光秀、街区演艺、嫦娥奔月、拜月祈福、红歌快闪、“延安情 时代梦”主题烟花秀等多项精彩主题活动轮番上演，让游客尽情畅游。

在延安红街，同样准备了精彩

的文旅活动来迎接旅游黄金周。9月29日至10月4日，这里将进行红色之城大型长征主题沉浸式实景演出。贯穿全街区的全天实景巡游，集历史、文化、艺术于一体的精彩演出，也将为广大游客和市民奉送一场震撼心灵的视听盛宴。此外，延安红街还准备了红色主题打卡点、千人篝火晚会、诗词大会街头问答、风起红街(剧本杀)、非遗体验、星光音乐会等活动，以多彩活动增强游客的参与感、体验感。

近年来，《延安保育院》、红秀《延安 延安》、《再回延安》等红色演艺也成为我市文旅市场又一张靓丽名片，每到节假日更是一票难求。“中秋国庆期间，我们推出‘双节同庆 家国同梦’主题活动，红色歌舞剧《延安保育院》每天上演4场，让游客感受烽火硝烟下的温情大爱，感悟伟大延安精神。还推出《美丽中国》主题快闪《美丽中国》喜庆秧歌、千人合唱《歌唱祖国》、‘我在延安向祖国表白’打卡活动以及中秋猜灯谜等系列，让来自全国各地的游客体验浓浓的节日氛围，激发爱国情怀。”陕旅集团延安唐乐宫总经理助理黑乐乐说。

让游客游得舒心又安心

释放旅游红利，激发市场活力。假日期间，全市各大旅游综合体、景区(景点)纷纷通过减免门票费用、旅游大礼包等形式推出惠民福利，让游

客能够舒心畅玩。

漫步十里松廊，俯拾皆是美景。位于子午岭深处的黄陵国家森林公园，假日期间推出了国风游园会，还为游客准备了趣味投壶、月亮灯DIY、写福纳瑞等参与性强的体验活动。记者了解到，9月29日至10月6日，黄陵国家森林公园入园门票一律五折，每日身着汉服前30名人园者免单人门票。此外，如遇雨天，所有游客可享受门票3折优惠政策。

今年中秋和国庆“双节”叠加，旅游时间长、游客出行多，如何为广大市民和游客营造安全有序的旅游环境，也考验着城市及景区的管理服务能力。

节前，我市持续开展安全生产隐患排查，强化旅游景区、旅游企业、星级饭店、文化场所等重点区域和吃住行游购娱等重点领域安全管理工作，筑牢文旅领域安全屏障，严格执行24小时值班带班制度和日报告制度，坚决防范遏制重特大事故发生，让广大市民、游客过一个欢乐祥和的中秋、国庆佳节。

今年春节以来，我市旅游市场持续火热，上半年共接待游客1727.32万人次，旅游综合收入107.81亿元，可谓“热力十足”。当下，延安正抢抓机遇，多方发力，通过不断创新吃住行游购娱消费模式，丰富文化旅游产品供给，守牢文化旅游市场安全底线，让延安文旅市场“一路长虹”。

童声嘹亮 薪火相传



● 延安杨家岭革命旧址的“小小讲解员”贺德彤(左一)为游客讲解。新华社记者 邹竞一